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Kleine Anfrage
der Abgeordneten Sophia Schiebe und Marc Timmer (SPD)
und Antwort

der Landesregierung — Ministerin fur Justiz und Gesundheit (MJG)

Auswirkungen der Reform des § 177 StGB mit der Verankerung des
Grundsatzes ,,Nein heillt Nein“ auf Schleswig-Holstein

Im November 2016 trat die Reform des § 177 StGB mit der Verankerung des
Grundsatzes ,Nein heilt Nein® in Kraft.

Hinsichtlich der Auswirkungen dieser Gesetzesreform auf Schleswig-Holstein
fragen wir die Landesregierung:

1. Wie viele Meldungen, Strafanzeigen, strafmundige Tatverdachtige,
Verfahrenseinstellungen und Verurteilte hat es seit 2015 in Schleswig-Holstein
bei Delikten nach § 177 StGB gegeben? Bitte nach Jahren und — soweit
moglich — nach den einzelnen Absatzen des § 177 StGB aufschlusseln.

Antwort:
a) Meldungen, Strafanzeigen, strafmundige Tatverdachtige:

Die Anzahl der berichteten und aufgeklarten Falle sowie die Informationen zu
strafmundigen Tatverdachtigen konnen der tabellarischen Aufstellung in der
Anlage entnommen werden.
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Die dort erkennbaren Deliktsverschiebungen sind auf das 50. StrAG und die
damit einhergehende Anderungen im Sexualstrafrecht, u.a. § 177 StGB,
zuruckzufuhren. Aufgrund der damit einhergehenden Verscharfung erfolgte im
Jahr 2018 eine Neuordnung der Erfassung in der Polizeilichen Kriminalstatistik.

b) Verfahrenseinstellungen:

Die nach Jahren und den einzelnen Absatzen des § 177 StGB
aufgeschlusselten Verfahrenseinstellungen sind nachfolgender Tabelle zu
entnehmen. Unter "§ 177 StGB Abs. 3 Ziff. 99 StGB" werden Verfahren erfasst,
welche unter alte Fassungen des § 177 StGB fallen. Unter "§ 177 StGB" werden
diejenigen Verfahren erfasst, die keinem Absatz zugeordnet wurden.

Das Jahr entspricht dem Erledigungsdatum. Es handelt sich um eine

Kopfzahlung. Erfasst sind Einstellungen unter allen rechtlichen

Gesichtspunkten. Nicht erfasst werden vorlaufige Einstellungen.
Delikt Jahr 2015 Jahr 2016  [Jahr2017 [Jahr2018 [Jahr 2019
§177 Abs. 1 StGB 96 131 78 73 58
§177 Abs. 2 StGB 82 73 71 32 46
§177 Abs. 3 StGB 3 5 1 2 0
8177 Abs. 3 Ziff. 99 StGB 0 2 0 1 0
8177 Abs. 4 StGB 3 4 3 3 6
§177 Abs. 5 StGB 0 0 8 7 7
8177 Abs. 6 StGB 0 0 18 67 110
§177 Abs. 7 StGB 0 0 0 0 0
§177 Abs. 8 StGB 0 0 0 0 1
§177 StGB 283 384 377 332 319

c) Verurteilte:

Die Anzahl der Verurteilten ist nachfolgender Tabelle zu entnehmen. Die Daten
stammen aus der Strafverfolgungsstatistik und bilden die Zahl der Verurteilten
von 2015 bis 2024 ab. Fir das Geschaftsjahr 2025 werden voraussichtlich erst
ab August/ September Daten vorliegen.

Einhergehend mit der Anderung des Sexualstrafrechts durch das 50. StrAndG
wurde ab 2017 die Aufteilung der Strafverfolgungsstatistik um die neu
eingefuhrten Absatze des § 177 StGB erganzt.
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Anzahl der Verurteilurlgen nach § 177 (allgemeines Strafrecht und Jugendstrafrecht)
2016 206 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2025
SXIEB§ 177 Abs. 1 0 20| SIB§ 177 Abs. 1 2 1 2 3 2 1 0 2
SI@B§ 177 Abs. 2N 1 B MSBE 177 Abs. 2N 1, Abs. 4 o 1 0 4 1 1 2 4
SI@B§ 177 Abs. 2N 2, Abs. 3und 4 5  |SIB§ 177 Abs.2N. 2345 3 9 2 1 4 3 0 3
SIEB§ 177 Abs. 5 B ¥ B 24 2 24 N N
SIGB§ 177 Abs. 6N 1 ¥ B 6 4 B 0 5 1
SXEB§ 177 Abs. 6N 2, Abs. 7,8 4 3 2 3 1 5 1 4
Anzahl der Verurteilungen nach § 177 (allgemeines Strafrecht)
2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2025
SXIEB§ 177 Abs. 1 U 2S@B§ 177 Abs. 1 11 0 0 0 O 0 O
SI@B§ 177 Abs. 2N 1 9  10|SXB§ 177 Abs. 2N 1, Abs. 4 o 1 0 4 1 1 2 3
SI@B§ 177 Abs. 2N 2, Abs. 3und 4 5 5| StB§ 177 Abs.2N. 2345 3 9 1.0 2 2 0 2
SIEB§ 177 Abs. 5 T £ B8 21 2 23 30 28
SIGB§ 177 Abs. 6N 1 B 8 2 3 8 3 3 0
SI@B§ 177 Abs. 6N 2, Abs. 7,8 4 2 2 2 1 5 1 2
Gesamt 28 27|Gesamt 3B 43 28 30 34 M4 3% H 0

2. Was war die durchschnittliche Gesamtverfahrensdauer seit 2015 in Schleswig-

Holstein bei Delikten nach § 177 StGB? Bei der Beantwortung wird um
Differenzierung nach jeweiliger Beendigung des Strafverfahrens im
Ermittlungsverfahren, Zwischenverfahren und Hauptverfahren gebeten.

Antwort:

Die durchschnittliche Gesamtverfahrensdauer wird als sog. Erledigungsdauer
erfasst. Sie wird nicht separat fur die Verfahrensabschnitte
(Ermittlungsverfahren, Zwischenverfahren und Hauptverfahren) erfasst,
sondern von Verfahrenseingang bei der Staatsanwaltschaft bis zur
Anklageerhebung bzw. der Beantragung des Erlasses eines Strafbefehls, von
Verfahrenseingang bei der Staatsanwaltschaft bis zur Verfahrenseinstellung im
Ermittlungsverfahren und von Verfahrenseingang bei der Staatsanwaltschaft
bis zum Eintritt der Rechtskraft (gleich ob in erster Instanz oder in einer
Rechtsmittelinstanz).

a) Durchschnittiche Gesamtverfahrensdauer von Verfahrenseingang bis
Anklagehebung oder Beantragung des Erlasses eines Strafbefehls

Erledigungsdauer 2015 2016 2017 2018 2019 2020, 2021 2022| 2023 2024 2025

Durchschnitt (Tage) 198,09| 180,47 181,97 193,93] 201,05 252,59| 274,43 295,65| 256,09 299,90 260,64

Median (Tage) 127,00] 104,00 130,00] 170,50 126,00{ 222,001 245,00, 215,00] 161,00 207,00, 208,00

b) Durchschnittliche Gesamtverfahrensdauer von Verfahrenseingang bis zur
Verfahrenseinstellung (ohne vorlaufige Einstellungen)
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Erledigungsdauer 2015 2016 2017 2018 2019 2020, 2021 2022 2023 2024 2025
Durchschnitt (Tage) 127,97 129,73| 137,53| 119,58 161,51| 159,85 164,18 151,46| 197,67 178,94 168,27
Median (Tage) 42,00 36,00 52,00 54,000 75,00 66,00 78,50, 57,00f 63,000 57,00 63,00

c) Durchschnittliche Gesamtverfahrensdauer von Verfahrenseingang bis zum

Eintritt der Rechtskraft

Erledigungsdauer 2015 2016 2017 2018, 2019 2020, 2021 2022

2023

2024 2025

Durchschnitt (Tage) | 654,91] 585,39 565,88 704,20 538,34| 614,24 712,48 719,63

800,74

713,68| 757,72

Median (Tage) 433,00] 476,00] 435,00 547,00 411,00 496,00 703,50, 643,00

678,00

523,00| 810,50

3. Wie viele Freispruche, Freiheitsstrafen mit Bewahrung und Freiheitsstrafen
ohne Bewahrung gab es nach Abschluss des Hauptverfahrens bei Delikten
nach § 177 StGB seit 2001 bis heute? Bitte nach Jahren und — soweit moglich
— nach den einzelnen Absatzen des § 177 StGB aufschlusseln.

Antwort:

Die Strafverfolgungsstatistik enthalt die folgenden Daten

Entscheidungen vor allgemeinen Gerichten:

hinsichtlich

Anzahl der Freiheitsstrafen mit Strafaussetzung

2007 2008 2009 2010 2011 202 2013 204 20%5 20% 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2025
StGB§ 177 Abs. 1 28 9 7 % 20 B 0 8 0 MNAB§W/As.1 1 1 0 0 0 0 0 O
SICB§ 177 Abs. 2N 1 B B 9 0 3 4 5 2 4 5HIAB§NTAs.2N.1Abs.4 o 1 0 2 1 1 2 3
StGB§ 177 Abs. 2N 2, Abs. 3und 4 0o 1 1 2 1 1 0 0 0 2ISB§N7As.2N.2345 2 9 1 0 2 2 0 2
SGB§ 177 Abs. 5 M 8 0 % B ® 7 B
StGB§ 177 Abs. 6N 1 5 0 8 2 3 2 2 0
StCBE 177 Abs. 6N 2, Abs. 7.8 1.0 1 2 0 2 1 0

Gesamt 41 33 27 28 24 23 B 0 % Baesant 20 29 20 20 24 28 2 24

Anzahl der Freiheitsstrafen ohne Strafaussetzung

2007 2008 2009 200 2011 200 208 20% 205 209 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2024
SIB§ 177 Abs. 1 3 1 3 4 6 2 2 4 2 (SXB§WAS1 00 0 0 0 0 0 O
StCB§ 177 Abs. 2N 1 4 8 7 6 6 2 5 5 5 5SB§NAS2N.1As.4 0o 0 0 1 0 0 0 O
StGB§ 177 Abs. 2N 2, Abs. 3und 4 4 0 1 3 5 3 4 4 5 YSXB§WAS2N.2345 10 0 0 0 O 0 O
StGB§ 177 Abs. 5 4 4 2 5 3 7 9 7
SIGBE 177 Abs. 6N 1 8 8 3 1 4 1 1 0
StGBE 177 Abs. 6N 2, Abs. 7.8 3 2 1 0 1 3 0 2

Gesamt 219 M B 7 7 #M B 2 8Gsamt ¥ 6 7 8 H 0 9 O

Anzahl der Freispriiche (ohne Malregeln)

2007 2008 2009 2010 2011 202 2013 204 2015 _20% 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2025
StCB§ 177 Abs. 1 3 7 B ¥ 8 3 9 3 2SB§M7As.1 10 0 0 0 0 0 O
SICB§ 177 Abs. 2N 1 6 8 2 1 3 3 2 1 3 5 SB§N7As.2N.1As.4 o 0 1 0 0 0 3 2
StGB§ 177 Abs. 2N 2, Abs. 3und 4 2 0 0 0 1 0 1 0 0 OStGB§17As.2N.2345 2 0 0 0 2 0 0 O
SGB§ 177 Abs. 5 4 6 6 5 6 B 0 #
StGB§ 177 Abs. 6N 1 6 2 3 0 1 2 0 O
StCBE 177 Abs. 6N 2, Abs. 7.8 1 0 0 0 0 0 0 O

(Gesamt 24 M ® ¥ B N 6 0 6 7Gesamt 4 8 0 5 9 6 B 6 0

4. Wie hoch waren die Freiheitsstrafen mit Bewahrung und Freiheitsstrafen ohne
Bewahrung jeweils im Durchschnitt? Bitte nach Jahren und — soweit mdglich —
nach den einzelnen Absatzen des § 177 StGB aufschllsseln.

In der Strafverfolgungsstatistik wird keine durchschnittliche Dauer der

Freiheitsstrafen erfasst.
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5. Wie oft wurde in den Jahren seit 2017 psychosoziale Prozessbegleitung in
Verfahren nach § 177 StGB beigeordnet? Bitte nach Jahren und — soweit
moglich — nach den einzelnen Absatzen des § 177 StGB aufschlusseln.

Antwort:

Dem Ministerium fur Justiz und Gesundheit des Landes Schleswig-Holstein
werden die Beiordnungszahlen jahrlich von den hier zugelassenen
psychosozialen Prozessbegleiterinnen und -begleitern gemeldet. Das Referat
Opferschutz des Ministeriums fur Justiz und Gesundheit in Schleswig-Holstein
(bis Marz 2026 ,Stabsstelle Opferschutz®) fungiert als Koordinierungsstelle fur
die Psychosoziale Prozessbegleitung und erhebt die entsprechenden
statistischen Daten. Dabei werden beide Bereiche — Beiordnungsfalle der
psychosozialen Prozessbegleitung und die erganzenden freiwilligen Leistungen
des Landes — erfasst. Im Rahmen der jahrlichen Statistik wird zwar die Anzahl
der Beiordnungen bei Sexualdelikten insgesamt (Straftaten des 13. Abschnitts
des Besonderen Teils des StGB), nicht aber spezifisch fur die Strafvorschrift
des § 177 StGB abgefragt. Zahlen zu den Beiordnungen bei Sexualdelikten
insgesamt liegen erst ab dem Jahr 2018 vor. Die Zahlen fur das Jahr 2025 sind
noch nicht Gbermittelt worden. Die nachfolgende Ubersicht bezieht sich auf
Sexualdelikte insgesamt und differenziert nach geschadigten Personen unter
18 Jahren sowie 18 Jahren und alter (Heranwachsende und Erwachsene).

Geschadigte 18 J. und

Jahr Geschadigte unter 18 J. Alter Gesamt
2018 70 37 107
2019 84 87 171
2020 158 156 314
2021 222 193 415
2022 193 220 413
2023 198 216 414
2024 232 227 459

GESAMT 1157 1136 2293
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Polizeiliche Kriminalstatistik

hier: Fallzahlen und TV-Zahlen bei Delikten nach § 177 StGB 2015-2025

2015 2016 2017 2018 2019
S berich-| aufge- [TV ins-| 93Y0" [berich-| aufge- [TV ins-| 98YO" |berich-| aufge- [TV ins-| 920" lberich-| aufge- [TV ins-| 98YO" |berich-| aufge- [TV ins-| 42YON
chl. Zahl . Uber . uber " uber . Uber . uber
der Tat Straftat tqte klgrte ge- 14 tgte klz_a_rte ge- 14 tgte klz_—;rte ge- 14 tqte klz_:}rte ge- 14 tgte klz_a_rte ge- 14
Falle | Falle | samt Falle | Falle | samt Falle | Falle | samt Falle | Falle | samt Falle | Falle | samt
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre
111100 |Vergewaltigung Uberfallartig (Einzeltater) § 177 Abs. 6 Nr. 1, 118 | 88 85 85 97 62 62 62 35 22 21 21
Abs. 7 und 8 StGB; guiltig bis 31.12.2017
111200 |Vergewaltigung Uberfallartig (durch Gruppen) § 177 Abs. 6 Nr. | 11 2 3 3 14 3 9 9 6 3 3 3
2, Abs. 7 und 8 StGB; gultig bis 31.12.2017
111300 |Vergewaltigung durch Gruppen § 177 Abs. 6 Nr. 2, Abs. 7 und 9 5 14 8 8 4 10 7 9 7 14 14
8 StGB; glltig bis 31.12.2017
111400 |Sonstige Straftaten § 177 Abs. 6 Nr. 1, Abs. 7 und 8 StGB; 115 | 99 [ 103 | 103 | 146 | 133 | 136 | 135 | 155 | 142 | 142 | 140
gultig bis 31.12.2017
111600 |Sexuelle Ubergriffe gemaR § 177 Abs. 1,2, 3,4,7,8und 9 312 | 270 | 269 | 268
StGB; gultig bis 31.12.2017
111710 |Vergewaltigung § 177 Abs. 6 Nr. 1, 2 StGB (ohne Schliissel 253 | 228 | 236 | 235 | 212 | 191 | 193 | 191
111730)
111720 |Vergewaltigung im besonders schweren Fall § 177 Abs. 6 Nr. 27 22 24 24 12 9 10 10
1,2i.V.m. Abs. 7, 8 StGB
111730 |Vergewaltigung von widerstandsunfahigen Personen (§ 177 20 18 22 22 25 21 23 23
Abs. 2 Nr. 1, Abs. 4) gem. § 177 Abs. 6 Nr. 1, 2 StGB
111810 |[Sexueller Ubergriff im besonders schweren Fall § 177 Abs. 1, 2 42 33 34 34 43 36 39 39
(ohne Nr. 1)i. V. m. Abs. 6 Nr. 2, Abs. 7, 8 StGB
111820 |Sexuelle Nétigung im besonders schweren Fall § 177 Abs. 5 7 5 5 5 12 8 8 8
i.V.m. Abs. 6 Nr. 2, Abs. 7, 8 StGB
111830 |Sexueller Ubergriff an widerstandsunfahigen Personen im 15 13 13 13 4 3 3 3
besonders schweren Fall § 177 Abs. 2 Nr. 1, Abs. 4i. V. m.
Abs. 6 Nr. 2, Abs. 7, 8 StGB
112000 |[Sonstige sexuelle Nétigung § 177 Abs. 5, 7, 8 und 9 StGB; 234 | 198 | 192 | 186 | 291 | 239 | 249 | 245 | 71 62 64 64
gultig bis 31.12.2017
112110 |Sexueller Ubergriff § 177 Abs. 1, 2 (ohne Nr. 1), 9 StGB 146 | 126 | 124 | 120 | 162 | 137 | 133 | 133
112120 |Sexuelle Nétigung § 177 Abs. 5, 9 StGB 38 35 34 33 36 28 28 27
112130 |Sexueller Ubergriff an widerstandsunfahigen Personen § 177 17 16 17 17 14 12 12 12
Abs. 2 Nr. 1, Abs. 4, 9 StGB




2020 2021 2022 2023 2024 2025

berich-| aufge- [TV ins-| 92YON |berich-| aufge- [TV ins-| 42YON |berich-| aufge- [TV ins-| 42YON |berich-| aufge- [TV ins-| 42YON |berich-| aufge- [TV ins-| 92O |berich-| aufge- [TV ins-| 420N
.. Uber .. Uber .. Uber .. Uber . Uber .. Uber
tete | klarte | ge- tete | klarte | ge- tete | klarte | ge- tete | klarte | ge- tete | klarte | ge- tete | klarte | ge-
- - 14 - - 14 - - 14 14
Falle | Falle | samt Jahre Falle | Falle | samt Jahre Falle | Falle | samt

- - = o 14 % o 14
Jahre Falle | Falle | samt Jahre Falle | Falle | samt Jahre Falle | Falle | samt Jahre

250 | 224 | 226 | 225 | 295 | 272 | 272 | 268 | 378 | 328 | 317 | 316 | 341 | 306 | 306 | 304 | 415 | 373 | 386 | 384 | 426 | 403 | 403 | 399

24 23 22 22 20 17 17 16 11 10 10 10 20 18 18 18 12 11 10 9 10 9 9 9

14 13 14 14 14 13 16 16 17 14 14 14 14 11 11 11 17 16 17

16 12 12 13 13

26 21 21 19 9 8 8 8 9 9 9 9 8 7 7 7 3

10 9 9 9 4 4 5 5 4 3 4 4 8 7 7 6 3 3

160 | 139 | 97 94 | 115 | 105 | 103 | 101 | 130 | 118 | 112 | 108 | 120 | 100 | 101 99 | 157 | 140 | 139 | 131
36 29 32 29 47 43 42 41 35 26 26 25 51 42 41 40 49 45 49 44
16 16 16 15 16 14 12 12 19 16 17 17 9 7 7 7 13 10 9

141 | 130 | 126 | 125
46 38 40 37




	Daten

